

“大龄领金人员”明年起可享养老保险补贴

本报讯（记者 董芳）从2025年1月1日起，我市大龄领取失业保险金人员在自行参加企业职工基本养老保险并缴费后，将可享受养老保险补贴，这是记者从市社保中心获悉的。

人社部、财政部、国家税务总局三部门下发的《关于大龄领取失业保险金人员参加企业职工基本养老保险有关问题的通知》明确，大龄领取失业保险金人员（以下

简称“大龄领金人员”）涵盖两类群体，即领取失业保险金且距法定退休年龄不足1年的失业人员；领取失业保险金期满仍未就业，且距法定退休年龄不足1年，而继续发放失业保险至法定退休年龄的失业人员。“大龄领金人员”在失业保险金领取地以个人身份参加企业职工基本养老保险并缴费时，按照“先缴后补”的模式，其中按当地灵活就业人员最低缴费标准计算的部

分，将由失业保险基金支付。缴费后，可前往当地失业保险经办机构申请领取由失业保险基金承担的费用，通过经办机构审核后，补贴将及时发放至本人社会保障卡银行账户。当“大龄领金人员”达到法定退休年龄，或出现法定停止领取失业保险金的情形时，将停止享受失业保险基金缴纳企业职工基本养老保险费的待遇。该项政策执行期至2039年12月31日。

改善睡眠 预防失智

我市智慧养老服务再添新项目

本报讯（记者 张志忠）打造智慧养老新产品、新业态、新模式，加快养老产业数字化发展……近日，依托“大同助老”智慧养老示范项目，山西省改善睡眠、预防失智智慧康养应用项目创新首发仪式在大同助老健保有有限公司举行，旨在通过省内睡眠医学专家和山西大同大学医学院科研团队，以及大数据分析、人工智能监测、可穿戴设备研发等前沿科技手段，进一步改善老年人睡眠质量，降低失智风险，提升老年人生活品质。

近年来，我市人口老龄化程度持续加速加深，失智症的发病率在老年人群中呈逐年上升趋势，给社会和家庭带来了沉重的负担，而睡眠问题作为失智症的重要风险因素，其改善与预防作用日益凸显。我市作为第三批全国居家和社区养老服务改革试点地区，养老模式呈现以居家养老模式为主，社区养老和机构养老为重要补充的发展趋势。在此背景下，大同助老398睡眠康养中心邀请中国睡眠研究会副理事长、《中国睡眠障碍诊断与治疗指南》主编张斌教授，中国睡眠研究会常务理事、山西

睡眠医学中心主任王蓓教授，山西大同大学医学院院长张年萍及其科研团队，开展诸多开创性的理论研究和实践举措，促进养老服务与大数据、产学研深度融合，打造一个精准、高效、个性化的睡眠与失智预防管理系统。

据了解，我市实施“全市居家和社区养老服务改革专项行动”以来，围绕“善助老人、温暖家庭、服务社会”的服务宗旨，致力解决老年人在现代社会中遇到的“数字鸿沟”难题，以满足高龄、空巢老年人生活基本需求，实现高龄、

空巢老年人照护基本覆盖目标。此次启动的新项目，在改善睡眠的技术层面，通过对老年人睡眠数据的实时监测与深度分析，利用人工智能算法精准识别睡眠障碍风险，并及时提供个性化的干预方案；在服务模式上，不仅关注老年人的生理睡眠需求，更注重其心理情感慰藉与社交互动支持，在项目推进过程中，深入了解老年人的实际需求与痛点，不断优化产品与服务设计，让创新成果真正惠及广大老年人，为他们的生活带来实实在在的帮助与改变。

都市茶座

打开乡村多彩画卷

孙 权

蓝天白云、乡间小道、绿树红花、蛙鸣蝉声……乡村总是承载着无数人记忆中的乡愁。将乡村打造成生态宜居的美丽家园，让居民看得见山、看得见水、记得住乡愁，也是乡村振兴的重要内容。

阳高县山前乡的一座村庄里，宽阔平坦的柏油路宛若丝带，整洁静谧的民居错落有致，干净的街巷连接着一个个温馨的家。同时，该县通过大力发展特色产业，推动农文旅深度融合，让乡村有“颜值”，更有“产值”。这是阳高县学习运用“千万工程”经验推进乡村全面振兴带来的喜人变化。（见12月9日《大同日报》）

天蓝、地净、水清是乡村生态宜居的底色。然而，乡村不能仅仅拥有丽日蓝天、空气清新的自然风光，也需要有便利的人居条件和完善的基础设施，以及可持续发展的特色产业。阳高县在大抓人居环境整治的

同时，深耕农业赛道，高起点、高标准发展设施农业，逐步推动设施农业向规模化标准化、品牌化市场化、科技化智能化发展；将农业、文化和旅游业相融合，不仅美化了乡村面貌，更激活了乡村经济的一池春水。

该县在学习运用“千万工程”经验推进乡村全面振兴中，不断解决好农业农村发展最迫切、农民最强烈的实际问题，解锁其背后蕴含的“民生密码”，造就了全县许许多多美丽的乡村，也造福了全县人民群众。

有了“颜值”的同时，更有了“产值”，不仅让乡村变得美丽宜居，也让乡村更加气象万千，使得农村人居环境水平实现了质的飞跃。乡村的多彩画卷全面铺展开来，农民群众的获得感、幸福感、安全感进一步增强，在留住了乡愁的同时，也为乡愁赋予了时代的特征、拥有了时代的记忆。

2024年“壹基金温暖包”发放圆满收官

本市352名困境儿童收到贴心礼物

本报讯（记者 锦秀）12月21日冬至这天，阳高县古城镇古城学校爱意涌动，该校112名困境儿童收到了汇聚志愿者浓浓爱意的“壹基金温暖包”。至此，我市今年的“壹基金温暖包”筹集发放活动圆满收官，来自浑源县、左云县、云州区等县区的352名困境儿童收到了价值近13万元的“温暖包”。

今年“壹基金温暖包”在大同发放的第10年，由深圳壹基金公益基金会、腾讯QQ公益、山西天龙救援队、中国公益山西通讯站、市青年志愿者协会、阳高县众爱志愿者协会等联合组织，自筹及配捐了352个总价值12.848万元的“温暖包”，其中阳高县112个，也是今年大同“温暖包”发放的最后一站。前期，我市志愿者联合该校与村委会精准摸底困境学生，并最终确定发放对象。

众多爱心汇聚，为困境儿童驱走严寒。在当日阳高县“壹基金温暖包”发放活动中，该县众爱志愿者协会的40多名志愿者放弃休息日，不畏严寒，为孩子们分装、发放“温暖包”，送去温暖与关爱。与“温暖包”一起发放的，还有山西天龙救援队联系爱心企业捐赠的3大箱维生素和叶黄素，市青年志愿者协会志愿者耿川江捐赠的112副卡通棉手套及太原志愿者白红叶捐赠的112个耳罩。

市青年志愿者协会志愿者张振山介绍说，据不完全统计，10年来，我市共筹集到2878个“温暖包”，价值105万余元，为2878名困境儿童送去温暖与关爱。在为孩子奉献爱心的同时，他希望更多爱心人士和企业加入其中，为困境儿童送去冬日的温暖，帮助更多需要帮助的人，传递社会正能量。

市就业创业服务中心携驻京津地区劳务就业服务站人员参加培训交流

扩大京津冀劳务协作“朋友圈”

本报讯（记者 张志忠）“今天能和这么多民警、社工一起包饺子，感觉特别有意义。”日前，市公安局平城分局禁毒大队联合平城区社区戒毒社区康复服务中心社工，邀请了8名服务对象开展以“冬至时节 温暖相伴”为主题的小组活动，零距离帮助服务对象树立信心、消除心瘾。

活动中，禁毒民警、社工和服务对象面对面沟通，就帮扶对象办理驾驶证、迁户、户籍地划分以及办理低保等可能会遇到的实际问题展开详细解答，并有针对性地进行心理疏导，告诫帮扶对象一定要远离毒友圈，谨慎交友，保持乐观向上的生活态度。与此同时，在禁毒民警和社工的共同参与下，还开展了禁毒法律法规知识宣讲和互动游戏环节，大家一边玩游戏，一边交流防毒拒毒的心得体会。

“饺子来喽！”随着活动的进行，一盘盘热乎乎饺子摆上了桌子，现场所有人围坐在一起吃饺子，气氛温馨。最后，社工为服务对象送上小礼品，他们纷纷表示会以坚定的意志和决心戒除毒瘾、尽早回归社会。

遗失声明

产权人：赵守林不慎将位于大同市云州区北环路北侧吴盛小区南区6幢3单元2层201号房的不动产权证遗失，产权证编号：晋(2021)大同县不动产第0001081号，面积：75平方米，特此声明。

本报讯（记者 锦秀）12月19日，市就业创业服务中心携我市驻京津地区劳务就业服务站相关人员应邀参加在天津举行的山西省外出务工人员环渤海地区服务工作站培训交流会，旨在加强我市与京津冀、环渤海地区企业的联系合作，助力我市外出务工人员实现高质量充分就业。

交流会上，来自我省部分职业院校及劳务品牌企业用工方“面对面”推介，山西省外出务工人员环渤海地区服务工作站与地劳务服务平台“点对

点”对接。随后，我市参会人员还参加了《中国蓝领招聘的未来发展方向》《工作站补助资金使用注意事项》《人社就业培训管理服务操作使用》等贴合工作的培训课程。在交流座谈会上，该中心负责人分享了市劳务输出工作经验。近两年来，我市确定“促进高质量充分就业”的新任务、新使命，坚持在发展中促进就业扩容提质，通过市场化运作、产业化发展、规范化培育等措施，依托本地特色资源与劳动力优势，大力实施精品特色劳务品牌培育工

程，不断将劳务品牌转化为就业名片、创业优势和发展优势，赋能高质量就业。今年，我市驻京津冀地区劳务就业服务站总计提供优质就业岗位3200个，实现新增劳务外出就业500余人。

当日，我省8家院校、劳务品牌企业与环渤海地区劳务工作站签署劳务协作协议。此次交流会为我市劳务输出进一步畅通了供需渠道，搭建共享发展机遇的平台，也为更好服务我市外出务工人员筑牢根基，推动了外出务工人员服务工作的创新发展。

快速公交608路助力居民出行“提速”

本报讯（记者 张志忠）“快速公交608路开通很及时，这下我们庆新路、前进街周边小区居民出行就方便多了。”为满足枫林逸景小区、中车大同公司、桐城金城、睿和新城、惠民西城等西城区居民出行需求，并辐射周边振华货栈、康园果蔬两大市场客流，市公交公司根据前期调研，于12月19日开通了从公安平安车场发车，途经庆新路、前进街、北都街、魏都大道、古城、御河西路、南环路、太和路，最后到达大同综合客运中心的贯通东西走向的快速公交608路。该线路发挥快速公交大站快车的特点，比常规公交节省运行时长，使市民享受到更加快捷、舒适、安全、高效的公交服务。

19日清晨6时，位于平安大道的公

交平安车场早已灯火通明，随着一辆车头挂着红绸的公交车驶出，快速公交608路首班车正式上路运营。“上车您慢点，咱们这是新开通的快速公交608路，先绕着西城走一圈，然后去古城，再过御东，终点站在大同南站……”考虑到线路新开通，并结合大同公交公司服务质量提升年相关要求，线路所属公交一分公司安排机后岗的女性职工上岗跟车，扶老携幼的同时，为上车乘客提供线路走向、换乘信息等服务，让周边小区居民尽快熟悉线路。

“快速公交608路首班车定在6时，从大同综合客运中心出发的末班车定在20时10分，是为了充分保障居民上班、旅客返程的出行需求。”据公交一分公司相

关负责人介绍，新线路经过提前一个月筹备，充分采集了线路周边居民上班、上学、外出采购等出行需求及各条道路路况，最终优化出运营线路。为了确保新线路准时顺利开通，工作人员及时对沿线公交站亭更新了站牌信息，对庆新路等路段设置了新的公交站牌，还连夜更新调试完成线路17台公交车智能调度系统信息。“快速公交的一大特点是通过减少站点数量，提高行驶速度，优化运行路线，从而提高公交运行效率，满足乘客快捷出行需求。”记者跟车走访了解到，快速公交608路往返一趟全程达到45公里，平均用时2小时20分，因此除在庆新路、前进街设置站点较为密集外，中途只在客流集中的大站停靠。

暖心服务打造温馨驿站

本报讯（记者 申力）“开了一上午车，又冷又累。这一杯姜枣茶喝下去，不仅身体舒服了，心里也暖了。”12月17日，司机张师傅在天镇县京新高速公路新平堡服务区休息时，喝到了工作人员准备的免费姜枣茶，为这里的暖

心服务竖起了大拇指。

随着我市文旅市场持续繁荣，许多游客选择自驾来到大同游玩。新平堡服务区积极落实晋北服务区管理公司的安排部署，不断创新服务模式，成立“暖心驿站”，全力打造展示大同

形象、体现服务品质的文明窗口。除了暖胃又暖心的姜枣茶，该服务区还设置了“暖心服务箱”，为旅客提供创可贴、棉签等应急物品。司机赵女士表示：“无论是引导车辆停放，还是解答我们提出的各种问题，这里的工作人员态度都非常好。这让我们在长途旅行中感受到了家的温暖，为他们点赞。”



墨脱，藏语意为“莲花秘境”，位于西藏东南部，地处雅鲁藏布江下游、喜马拉雅山脉东端南麓。雪山、草甸、河流、森林……冬日的墨脱美景引人入胜。图为12月22日拍摄的墨脱县风光（无人机照片）。新华社记者 丁汀摄